

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. május 30. csütörtök

43. szám.

Sürgöny!

„Minden obstrukció és incidens
nélkül a véderővita megkezdődött,
kizárt képviselők eddig nem jöt-
tek a házba.“

A családi pótlék.

A pénzügyminister — miként az már
köztudomású — f. hó 21-én betérjesz-
tette a képviselőháznak az állami, vár-
megyei és államvasuti alkalmazottak
családi pótlékáról szóló törvényjavas-
latot. A törvényjavaslat kimondja, hogy
a tényleges szolgálatban álló és a
javaslatban felsorolt alkalmazottaknak
családi pótlék jár, mely úgy az állandó,
mint az egyszer és mindenkorra szóló
ellátások megállapításánál számításon
kívül marad.

A családi pótlék tekintetében a
javaslatban felsorolt alkalmazottak két
főcsoportba soroztatnak s eme csoportok
mindegyikében a pótlék a gyermekek
számához arányul olyképp, hogy az első
csoportban 2—4—6, illetve 600 kor, a
másik csoportban 100—200— illetve 300
kor., aszerint, amint a gyermekek száma
1, vagy 2, vagy ennél több. A családi
pótlék jár az első csoportban a gyer-
mekek 24, a második csoportban 16.
életévéig.

Ez a törvényjavaslat az első igazán
mélyreható szociális törvényalkotás és
egy minden ízében modern jogalkotás,
mert alig szorul bővebb bizonyításra,
hogy annak, akinek több gyermeke van,
a megélhetése is aránytalanul drágább,
mint a nőtlen, vagy gyermektelen tiszt-
viselőnek, sőt az is bizonyos, hogy a
megélhetési gond annál jobban sújtja a
tisztviselőt, minél számosabb tagu a
családja. Ez az egy szempont azonban
talán nem is tenné indokolttá a pótlékot,
ha ezenkívül nem volna állami érdek,
sőt egyenesen állami létérdek a népe-
ség minél nagyobb szaporodása, mert
ebben rejlik az állam ereje és hatalma,
a népesség szaporodását előmozdítani,
avagy megkönnyíteni, elsőrangú állami
feladat, melyet a modern államok már
évtizedek óta alapvetően ismertek fel.
Ha példákra kell hivatkozni, ott van
Franciaország, ott van Japán, mely
államok valósággal messzemenő ál-
dozatokat hoznak e tekintetben. Kétségtelen,
hogy a többgyermekű családapa
nagyobb mérvben — ha másban nem,

véraldozatban — járul az állam terhei-
nek viseléséhez, mint a gyermektelen,
mert hisz katonákat csak a gyermekes
családtól várhat az állam, de ugyanezek
szolgáltatják az ipar, kereskedelem és
értelmiség munkásait is.

Még talán tovább is kellett volna
menni, mint a javaslat, amely három
gyermeken túl megtagadja a családi
pótlékot, ezt a pótlékot a további gyer-
mekek számarányához képest fokozni is
lehetett volna, mert ami ezen a téren
elvéssz a révén, az bőven megtérül a
vámön.

Habár a javaslat sok millióra rugó
áldozatot is jelent az államra nézve,
mégis a fenti okokból kívánatos, hogy
az minél előbb törvényé váljék. Minden
vesztett nap, amíg a javaslatból törvény
nem lesz, a háromgyermekes családá-
pánál napi 1— illetve 2 kor. veszteség,
ami bizony azt a gondokkal küzdő esa-
ládos tisztviselőt nem hagyhatja hide-
gen és közönyösen.

A kormány részéről tehát megvan a
legjobb szándék a családost tisztviselők
sorsának javítása iránt, csak az a kér-
dés, hogy az ellenzék által felidézett,
duló parlamenti ádáz és áldatlan harcok
meddig fogják a javaslat törvényreem-
kedését feltartóztatni.

Egy körülmény különösen megra-
gadja a figyelmet a javaslatban és ez
az, hogy az állami elemi népiskoláknál
alkalmazott tanítók és tanítónők, valamint
a m. kir. államvasutak által fentartott
iskoláknál alkalmazott tanítók és tani-
tónők is részesülnek a 200—600 kor.
családi pótlékban. Ez az intézkedés
helyes és dicséretes, de másrészt oku-
lásra szolgáló példa arra nézve is, hogy
mennyivel helyesebb volna, ha a fele-
kezeti iskolák államosításért folyomod-
nának, mert amiként a törvényjavaslat-
ból látható, az állami tanítóknak több
lesz a családi pótléka, mint eddig, vagy
legalább jóideig egyik-másik falusi vagy
tanyai tanítónak a fizetése volt. A fele-
kezetek aligha képesek, ama joggal
is igényelhető áldozatokra, hogy az
állammal versenyre keljenek, mert azok
anyagi ereje sokkal korlátoltabb, mint
az államé. Az államtól, amelynek azon-
ban elsőrangú érdeke az iskolák ügye,
csak következetességre vall, hogy fel-
ismerve az iskolaügy nagy fontosságát,
a tanítók pótlékát egyenlő rangsorba
helyezze az V.—IX. rangfokozatban levő
állami tisztviselőkkel.

Hogy az iskolák államosítása a
törvényhatóságok és községek adóter-
heit is tetemesen csökkentené, azt alig
szükséges újból is kiemelni.

A kereskedelmi iskolai tanárok országos egyesületének közgyűlése.

A pünkösdi ünnepek alatt tartotta a ke-
reskedelmi iskolai tanárok országos egyesülete
városunkban közgyűlését. A gyűlésen az ország
minden részéből idesereglettek a kereskedelmi
iskolai tanárok, hogy az együletüket érdeklő
fontosabb ügyeket tüzetes megbeszélés tárgya-
vá tegyék. A közgyűlésen a vallás- és köz-
oktatásügyi miniszter is képviseltette magát dr.
Demetrovits Vladimir kir. tanácsos polgár-
mesterrel, képviselője volt az Országos Közép-
iskolai Tanáregyesületnek is Megyesi Ferenc
főgimn. igazgató személyében. A közgyűlés és
az avval kapcsolatos ünnepélyességek iránt
igen nagy érdeklődés mutatkozott városunk
társadalmának minden rétegében, de főként
a kereskedői kar részéről. A város maga lo-
bogódiszt öltött, jelülül az ünnepségnek. A
közgyűlés lefolyásáról egyébként a követke-
zőkben számolunk be:

A kereskedelmi iskolák tanárainak orszá-
gos egyesülete vasárnap és hétfőn tartotta évi
rendes közgyűlését városunkban. Az elnökség
és a vidéki tagok, amelyek igen tekintélyes
számban jelentek meg, legnagyobb részben a
szombat esti gyorsvonattal érkeztek. Ezután
ismerkedési estély volt a Kovács-vigadóban,
amelyt mindvégig kedélyesség és fesztelens-
ség jellemezett. Jelen volt városunk közönsége,
főképp a kereskedők nagy számban.

A közgyűlés vasárnap délelőtt 1/2, 11 óra-
kor vette kezdetét a városháza feldíszített
nagytermében. Az elnöki széklet Trautmann
Henrik, a kereskedelmi iskolai tanárképző-
intézet kitünő tanára töltötte be. Üdvözli
elsősorban a ministerium képviselőjét, dr.
Demetrovits Vladimir polgármestert, majd a
tagokat és a szép számban megjelent közön-
séget, amely elfogadta a tanuélet a keres-
kedelmi iskolai tanárok ügye iránt való érde-
klődésének. Erre Megyesi Ferenc főgimn. igaz-
gató emelkedett szólásra, hogy a testvéregye-
sület, az Országos Középiszkolai Tanáregyesület
nevében üdvözölje a legmelegebben az
egyesületet közgyűlése alkalmával. A főtítkár,
Zilahi László, majd a szerkesztő helyettese,
továbbá Debreczeni Aron pénztárosnak évi
jelentései örvendetes tudomásul szolgáltak,
majd elfogadta a jövő évi költségvetés is.
Tárgyaltatt meg több indítvány, majd Tren-
csényi Károly mindvégig feszült figyelemmel
hallgatott előadást tartott bő forrástanulmány
alapján „Közgazdaság a költészetben“ címen,
amelynek folyamán bemutatta a költészetben
még mindig mutatkozó és ép ezért annak báj-
t kölcsönző conservatismust, amely így a leg-
melegebb érzéseknek lesz tolmácsolójává. Nagy
tetszéssel honorálták szép előadását. Végre
kiegészült új tagokkal a választmány és a szám-
vizsgáló bizottság. Ezeknek sorában látjuk
Eckert János helybeli felsőkereskedelmi is-
kolai tanart is.

Délben az Erzsébet-szállóban volt mintegy
kétszázterítékes bankett. Ott voltak dr. Dem-
etrovits Vladimir polgármester, a ministerium
képviselője, dr. Szlezák Lajos orsz. képv-
selő, a helybeli intézetek igazgatói, tanárai,
az „Ujvidéki Lloyd“ kiküldöttei és társadal-
munk vezetői nagy számban. Az első felkö-
szöntőt dr. Demetrovits Vladimir polgármester
mondotta, lendületes szavakban emelven pó-
harát Ó Felségére. A felköszöntőt a jelenlevők
álva hallgatták végig és utána a zenekar a
Himnuszot játszotta. Trautmann Henrik egy-
leti elnök tetszéssel fogadott beszédében gróf

Ujvidék város legjobban ajánlható cégei.

A Bresslauer-féle női divat-szalonn

december hó 1-től kezdve Kossuth Lajos-utca 29. házba költözött. (Kuborezy-cukrászda épület.)

Balasics András... elsorangú... divat uri szabó Ujvidék, Duna-utca 11. szám.

Löwy Máttyás és Társa Ujvidék, Ferenc József-tér 4. sz.

Ij. SCHOMANN JÁNOS, Ujvidék.

Villanyerőre berendezett Cement-Mozaik, eszakt Granítalap és Műkőgyár. Sütő-utca 1., Danisits-utca 3. Igen dús modernstílusú sarkóráktár Duna-utca 23. sz. alatt.

Stojkovits és Babits szerb és montenegrói kir. udv. fényképészek Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

KRAUSZ DÁVID uriszabó UJVIDÉK, FERENCZ JOZSEF-TÉR 2. SZ. Kizárólag angol- és francia-kelmék dús választéka.

SINGER JÓZSEF utóda DITTMAR BERNHARD bajor udvari fényképész UJVIDÉK, Duna-utca 9. szám.

Legelőcsőbb és legjobb bevásárlási forrás Párisi nagy áruháza UJVIDÉK, II. Rákóczi Ferenc-út 13.

5 liter bor rendelésénél házhoz szállít WACHTL IMRE, kádármester 21-52 Ujvidék, Petőfi-utca 5. sz.

ELISZEK FANNY DIVATTERME 39-52 Ujvidék, Jenőherceg-utca 2. sz.

Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R.-T. Ujvidék—Vukovár

Table with 3 columns: Péntek ki-vételével naponta, Állomások, Péntek ki-vételével naponta. Rows list stations like Ujvidék, Beocsin, Ófuttak, Cserevics, Bánostor, Susek-Koruska, Palánka, Ilók, Sarengrád, Dunabökény, Opatovác, Bácsújlak, Vukovár város, Vukovár vasút.

REGÉNYI ISTVÁN

Délmagyarország legrégebb és legelőcsőbb ékszer és óras üzlete.

A GROSSINGER-féle

Lili crème a legszebb bőrszínpító és bőrfinomító készítmény.

Dr. Lehmann-féle szappan nagyon kedvelt pipere-cikk.

SINGER CO.

varrógép-részvénytársaság Ujvidék, Kossuth Lajos-u. 46-48.

Weisz Hermina II., Kenyér-utca 51. szám.

Ruhákat a legszebben fest és vegyileg tisztít. Alapítottatott 1830.

Telefon 272. Telefon 272.

ROSENBAUM SIMON UJVIDÉK, (Limán).

Szerszámfa, tűzifa és szentelepe.



GROSZ és KRAUSZ butor és szőnyeg nagyáruháza UJVIDÉK. Telefon 24.

Láng János... söresarnoka... elsőrangú konyha

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 4. sz.

DROGERIA

A vörös keresztthez.

KLEIN OSZKÁR Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

HOROSKO ISTVÁN

kárpitos és díszítő-mester 39-52

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 18. SZÁM.

Házhely eladó

Zrinyi Ilona-utca 21. sz. alatt.

Közelebbet: Dr. RESCH FERENCZ ügyvédi irodájában

— Andrássy-utca 8. szám. —

Benz gépkocsimat (22 HP.) olcsón eladom. 2-10 Dr. SZLÁVI KORNÉL, UJVIDÉK.

2800 kor. tőkekövetelés, ennek 1910. évi február hó 5. napjától járó 5% kamatai, 1/8% váltódíj és eddig összesen 588 kor. 48 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Ófuttakon, a községáznál leendő megtartására 1912. évi június hó 10-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előtervezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 20. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1912. évi május hó 25-én.

Basch Sándor, kir. bir. végrehajtó.

643. és 653 szám/1912. végrh.

Árverési hirdetemény.

Alírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 591. és 758. számú végzése következtében Dr. Barta Felix ujvidéki ügyvéd által képviselt Szlávis Mihályné és társa javára 1400 kor., 1400 kor. és 40 kor. s jár. erejéig 1912. évi 20./3. és 30./4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 800 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. 2 ló, egy kocsii, 4 malac, egy szelelő rosta és egy varrógég nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 591. és 758/3. sz. végzése folytán 2800 kor. tőkekövetelés és ennek 1910. évi február hó 5. napjától járó 5% kamatai, 1/8% váltódíj és eddig összesen 588 kor. 48 f.-ben biróilag már megállapított költségek erejéig, Ófuttakon a községáznál leendő megtartására 1912. évi június hó 8. napjának d. u. 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előtervezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1912. évi május hó 20-án.

Basch Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Egy szőlőtelep eladó

az iregi országúton

(Dr. Szlezák Lajos orsz. 6-20 képviselő szőlője mellett).

Bővebbet nyujt Dr. MÁRKUS DEMETER.

6000 AJÁNDÉK ÓRA!



Reklám céljából fentjelzett mennyiségű órákat ajándékozunk e lap olvasóinak. Csakis a leg-elegánsabb — kívánat szerint — ur- vagy női alaku „Noblesse” precíziós órák kerülnek szétküldeésre. Irjon azonnal amíg a készlet tart: HANS SCHMITZ, arany és ékszerárúháznak Wien, VI., Liniengasse 60. 2-5